
郑州三号线地铁笔试试题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、脑是人体中枢神经系统的重要组成部分，可分为大脑、小脑和脑干。
下列选项中不属于小脑功能的是（　　）。

 A． 识字功能

 B． 维持身体平衡

 C． 协调眼球运动

 D． 调节肌张力

『正确答案』
A
『答案解析』
小脑的功能是：①维持身体平衡；②协调眼球运动；③调节肌张力；④调控骨骼肌的随意、精细运动。A项，识字功能是大
脑的功能。

2、杠杆作用在人体的关节中无处不在，以下不属于费力杠杆作用的是（ ）。

 A．单手投篮时的手臂

 B．踮脚走路时的脚

 C．打弹珠时的手指

 D．踢球时的腿

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

A、C、D三项正确，杠杆平衡条件为动力乘动力臂等于阻力乘阻力臂，那么在杠杆平衡的条件下，动力（ ）大于阻力（

），动力臂（ ）小于阻力臂（ ）时，杠杆为费力杠杆。人的手臂绕肘关节活动，可以看成是由肌肉和手臂骨骼组成的杠
杆在转动。肘关节是支点，肱二头肌肉所用的力是动力，投篮向上的推力是阻力。由于动力臂小于阻力臂，前臂是一种费力
杠杆。除了人的手臂，手指、腿以及咬合系统等都是费力杠杆。

B项错误，踮脚时，人的前脚掌是支点，人的重力是阻力，腿肚的肌肉和跟腱是动力。这时动力臂大于阻力臂，因此踮脚走路
时的脚是省力杠杆。

本题为选非题，故正确答案为B。

3、管理的一般性是指（　　）。
 A． 管理普遍存在于一切社会协作和社会公共生活过程中

 B． 管理具有特定的社会历史性质

 C． 管理必须按照客观规律，按照科学规范的要求，运用科学的方法来进行

 D． 一切管理活动都应该从实际出发，具体情况具体分析

『正确答案』
A
『答案解析』
管理的普遍性是指管理普遍存在于一切社管理的普遍性是指管理普遍存在于一切社会协作和社会公共生活过程中的活动。因
此A项正确。

4、2022年10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。他指出，十年
来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事。这三件大事是（ ）。

①迎来中国共产党成立一百周年

②中国特色社会主义进入新时代
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③统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果

④完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标

⑤坚决反对外部势力干涉，牢牢把握两岸关系主导权和主动权

⑥实施供给侧结构性改革，我国经济实力实现历史性跃升

 A．①②③

 B．②③④

 C．①②④

 D．③④⑤

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

①②④正确，2022年10月16日，习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上指出：“十年来，我们经历了对党和人
民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时
代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。”

故正确答案为C。

5、下列作家作品完全对应的一项是（　　）。
 A． 巴金——《激流三部曲》

 B． 茅盾——《包身工》

 C． 贾平凹——《芙蓉镇》

 D． 叶圣陶——《林家铺子》

『正确答案』
A
『答案解析』
A项正确，由《家》、《春》、《秋》三部长篇组成的《激流三部曲》，是巴金众多的小说中成就最高、影响最大的一部巨
制。B项错误，《包身工》的作者是中国著名文学、电影、戏剧作家夏衍。C项错误，《芙蓉镇》是作家古华的长篇小说代表
作，他的作品以描写湘地风情见长。D项错误，《林家铺子》是著名作家茅盾的短篇小说。

6、我国下列地区，受夏季风影响最长，影响强度最大的是（　　）。
 A． 内蒙古高原

 B． 华北平原

 C． 长江中下游平原

 D． 珠江三角洲

『正确答案』
D
『答案解析』
夏季，我国东部、南部地区普遍受到来自于印度洋和太平洋的夏季风的影响。而这几个地区中，珠江三角洲是最东边和最南
边，受夏季风影响最长，影响强度最大。因此D项正确。

7、2022年，按照以习近平同志为核心的党中央的部署要求，为稳定宏观经济大盘，稳定上亿市场主体，各部门多措并举优化和落实助企纾困政
策，为经济平稳运行提供有力支撑。下列属于“稳主体”对策的是：

①实施大规模留抵退税政策

②对特困行业实行阶段性缓缴养老保险费

③中国人民银行宣布下调金融机构存款准备金率

④设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除

⑤央行、银保监会发布个人首套房商贷利率下限调整

 A．2项
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 B．3项

 C．4项

 D．5项

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查经济常识。

市场主体是经济的力量载体，保市场主体就是保社会生产力。

①正确，2022年3月21日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，确定实施大规模增值税留抵退税的政策安排，为稳
定宏观经济大盘提供强力支撑。

②正确，2022年4月6日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，决定对特困行业实行阶段性缓缴养老保险费政策，加
大失业保险支持稳岗和培训力度；部署适时运用货币政策工具，更加有效支持实体经济发展。

③正确，为支持实体经济发展，促进综合融资成本稳中有降，中国人民银行决定于2022年4月25日下调金融机构存款准备金
率0.25个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构），为加大对小微企业和“三农”的支持力度，对没有跨省经营的城
商行和存款准备金率高于5%的农商行，在下调存款准备金率0.25个百分点的基础上，再额外多降0.25个百分点。

④错误，为贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，依据《中华人民共和国个人所得
税法》有关规定，国务院决定，设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除。自2022年1月1日起，纳税人照护3岁以下
婴幼儿子女的相关支出，在计算缴纳个人所得税前，按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。该项扣除政策有利于减轻
人民群众抚养子女负担，体现了国家对人民群众生育养育的鼓励和照顾。属于“保民生”的措施。

⑤正确，2022年5月15日，央行、银保监会联合发布《关于调整差别化住房信贷政策有关问题的通知》，对于贷款购买普通
自住房的居民家庭，首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率（LPR）减20个基点，
二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。此举对稳定市场预期将起到积极作用，有利于进一步满足刚性
和改善性住房需求，促进房地产市场平稳健康发展。

综上所述，属于“稳主体”对策的是①②③⑤，共4项。

故正确答案为C。

8、在月球上可能发生的现象是（　　）。
 A． 放风筝

 B． 月球车不需要进行防锈处理

 C． 用电风扇乘凉

 D． 听到雷声

『正确答案』
B
『答案解析』
相比地球，月球具有的特点为：①月球上没有空气，不可能有雷、电、风、雨等大气活动，也不可能放风筝；②月球没有磁
场，电风扇的主要部件是交流电动机，其工作原理是通电线圈在磁场中受力而转动。③月球的质量大约是地球的1/6，所以它
对月球上的物体的吸引力比地球上小。防腐和防锈都与空气里面存在氧气有关，月球上没有空气，不需要防腐和防锈，因此B
项正确。

9、习近平总书记强调：“我们要实现14亿人共同富裕，必须脚踏实地、久久为功，不是所有人都同时富裕，也不是所有地区同时达到一个富裕
水准，不同人群不仅实现富裕的程度有高有低，时间上也会有先有后，不同地区富裕程度还会存在一定差异，不可能齐头并进。这是一个在动

态中向前发展的过程，要持续推动，不断取得成效。”下列选项与这一论断蕴含的哲理相同的是：

 A．骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍

 B．将欲弱之，必固强之；将欲废之，必固举之

 C．阳春之曲，和者必寡；盛名之下，其实难副

 D．苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧

『正确答案』
A
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